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>Lf§ Una parete separa un ambiente ‘i'ntemo in.cui I’aria & a 25 °C dall’ambiente estema
in cul I’aria € a 0 °C. La parete & costituita da uno strato di 15 cm con
conducibilita pari a 0,72 W/mK e da uno strato di 10 cm con conducibilita di 0,40
W/mK. L’area della parete & 23 m”. Sapendo che le conduttanze globah unitarie
interna ed esterna sono rispettivamente pari a 8 0 W/m’K e 20 W/m’K, calcolare la
potenza termica dispersa attraverso la parete. ©k. -
Volendo dimezzare la potenza termica che attraversa la parete si pensa di
interporre tra i due strati uno strato di materiale isolante caratterizzato da una
conducibilita termica di 0, 04 W/mK. Calcolare lo spessore dello strato di materiale

1solante. , : A
Disegnare qualitativamente 1’andamento della temperé'tif_ Id- attraverso la parete nei
due casl. [R_IS 908 W; 2,5 cm] o
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@ Del vapore acqueo alla temperatura di 150 °C ﬂlﬁS_CS all'interno d1 un tubo di

] acciaio del diametro interno di 6,0 cm e dello spessore di 4,0 mm. J1 tubo, lungo
2,5 m, & isolato con uno strato di lana di vetro dello spessore di 2,0 cm ed &
immerso in aria alla temperatura di 18 °C. Si valuti. la potenza termica dispersa
attraverso il condotto assumendo una conducibilita termica di 60,5 W/mK per
IPacciaio e di 0,076 W/mK per il materiale 1solante. Siano infine nispettivamente
pari a 100 W/m’K e a 3,0 Wm’K Je conduttanze unitarie globali di _scambio
termico parete-vapore e parete-aria. - Calcolare inoltre le temperature

~dell’interfaccia acmalo—mZterTale“IMC della superﬁc1e esterna dell’1solante
[Ris. 165 W; Tiner. = 147 °C; Tqp. = 83 °C ]
3) La superficie interna di una tubazione di acciaio (conducibilita pan a 37 W/mK)
del diametro interno di 16 cm e spessore 25 mm, ¢ a 314 °C. La tubazione € posta
'in ara a 20 °C. La conduttanza globale unitaria relativa allo scambio termico
superficie esterna del - cilindro-aria vale 18 W/m’K. Calcolare lo spessore di
materiale isolante (conducibilitd termica pari a 0,6 W/mK) da impiegare per
ridurre del 30 % la potenza termica dispersa attraverso la tubazione. [Ris. 22 mm]

N L/

l) Un conduttore elettrico cilindrico di raggio 10 mm e lungo 1,3 m viene isolato con
‘una guaina cilindrica di materiale di conducibilita termica pari a 0,35 W/mK. Si
- determini per quale spessore dell’isolante si massimizza la potenza termica
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dispersa se la conduftanza unitaria globale esterna vale 12 W/m?K. Si valuti la
potenza termica massima dispersa supponendo che la temperatura del conduttore
sia pari a 250 °C e che esso € posto in aria a 20 °C. [Ris. 19 mm; 317 W] |

5) Una sfera di ferro (k = 80,0 W/mK, ¢ = 440 J/kgK e p = 7870 kg/m’) & sottratta da
un forno ed ¢ posta in aria a 16,0 °C. Sapendo che 1l diametro della sfera € di 15,0
cm, che la sua temperatura, nell’istante iniziale in cui la sfera & sottratta dal forno,
¢ di 250 °C e che la conduttanza globale unitaria vale 6,5 W/m’K, calcolare:

a) dopo quanto tempo la sfera raggiunge la temperatura di.40,0 °C;
- [Ris..8,4 h]

| _b) energla tenmca ceduta fmo a quel momento all’ amblente estemo
[Ris. 1,29 MI} T

e ) ) S—

6) Una sfera metallica del diametro di 8,0 cm, inizialmente alla temperatura di 10 °C,
viene fatta lambire da aria a 45 °C. Per effetto dello scambio termico con I’aria Ja
temperatura della sfera aumenta di 12 °C in 120 s. Si determini il valore della
conduttanza globale unitaria assumendo per il materiale che costituisce la sfera le

W. _ seguentl proprieta termofisiche: condu01b111ta termica 425 W/mK, densita 10500

i - kg/m’, calore specifico 235 J/kgK [Ris. 115 W/m K]
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